
पाठ - 6 

लेने देने का खेल 

 

अभ्यास का समय 

Q1. अरव िंद ने कहानी की एक वकताब के 69 पने्न पढे। गौरी ने उसी कहानी कीवकताब के 95 पने्न 

पढे। वकसने ज्यादा पने्न पढे और वकतने ज्यादा?  

 

उत्तर : अरव िंद द्वारा पढ़ी गई कहाऩी क़ी वकताब के पृष्ठिं क़ी सिंख्या= 69 गौऱी द्वारा पढ़ी गई कहाऩी के 

पन्ठिं क़ी सिंख्या = 95 जावहर है, 95 69 से अविक है। इसविए, गौऱी ने अरव िंद क़ी तुिना में अविक पृष् 

पढे हैं। गौऱी ने अरव िंद से 26 पेज ज्यादा पढे हैं। 

 

Q2. रीना ने अपने घर में लगे वबजली के मीटर को पढा। वपछले महीने मीटर में 118 यूवनट था। इस 

महीने 193 हो गया है। उसने एक महीने में वकतनी वबजली का इसे्तमाल वकया? 

(1)इस महीने मीटर में आई सिंख्या……..  

(2)वपछले महीने मीटर में आई सिंख्या………..  

  



उसने वबजली की __________ यूवनट का उपयोग वकया। 

उत्तर :  

(1)इस मह़ीने क़ी ऱीव िंग 193 यूवनट्स  

(2)वपछिे मह़ीने क़ी ऱीव िंग 118 यूवनट्स  

  

 उसने 75 यूवनट वबजि़ी का इसे्तमाि वकया। 

Q3. खुशबू 125 रुपए की एक कमीज़ आर 165 रुपए का एक पेंट लेकर आई। कुल वमलाकर 

उसने वकतना पैसा खर्च वकया?  

(i)...............रुपए की कमीज़ खरीदी|  

(ii)...............रुपए की पेंट खरीदी।  

 

उत्तर :  

(i) 125 रुपये में एक शटट खऱीद़ी  

(ii) 165 रुपये में पेंट खऱीद़ी |  

 



Q4. नीरे् वदए गए स ालो िं को हल करो:  

 

उत्तर :  

 

Q5. रेशमा ने घटा के कुछ स ाल वकए हैं। उसने स ाल सही वकए हैं या नही िं इसकी जााँर् के वलए 

तुम जोड़ का इसे्तमाल करो। हर सही उत्तर के वलए एक / का वनशान दो।  

उत्तर :  



 

Q6. रिंगीन खानो में छूटी हुई सिंख्या को भरो |  

 

उत्तर :  

 

Q7. इिंदु की पेंवसल 15 सेंटीमीटर लिंबी है।ज्योवत की पेंवसल 8 सेंटीमीटर लिंबी है। वकसकी पेंवसल 

ज्यादा लिंबी है? वकतनी ज्यादा लिंबी है? 

उत्तर : इिंदु क़ी पेंवसि = 15 सेम़ी ज्यठवत क़ी पेंवसि = - 8 सेम़ी = 7 सेम़ी तठ, इिंदु क़ी पेंवसि 7 सेम़ी से 

ििंब़ी है। 

Q8. अपने माता-वपता से पूछो - 1 वकलोग्राम नमक का दाम…………… 1 वकलोग्राम र्ीनी का 

दाम………….. इनमें से कौन ज्यादा कीमती हैं? इसकी कीमत वकतनी ज्यादा है? 

उत्तर : 1 वकिठ च़ीऩी क़ी क़ीमत = रु 2 2 (कहें) 1 वकिठ नमक क़ी क़ीमत = 1 (रुपये) = 12 रु तठ, च़ीऩी 

में नमक क़ी क़ीमत 12 रुपये से अविक है। 

Q9. अजय को रोटी बनाने में 25 वमनट लगे और विर दाल बनाने में 15 वमनट लगे। उसे दोनो िं 

र्ीजें बनाने में कुल वमलाकर वकतना समय लगा? 

उत्तर : रठट़ी बनाने में िगने  ािा समय = 25 वमनट दाि बनाने में िगने  ािा समय = 15 वमनट = 40 

वमनट दठनठिं च़ीजठिं कठ बनाने में कुि 40 वमनट का समय िगता है। 

Q10. र्िंर्ल सू्कल के वलए से्वटर बेर्ती है। दो वदनो िं में उसने लाल, नीले और भूरे रिंग के से्वटर 

बेरे्। ऊपर देखो और नीरे् वदए गए स ालो िं का ज ाब दो:  



(a)र्िंर्ल ने 2 वदनो िं में कुल वमलाकर वकतने भूरे से्वटर बेरे्?  

(b)क्या उसने 2 वदनो िं में नीले से्वटरो िं से ज्यादा लाल से्वटर बेरे् हैं?  

(c)उसने पहले वदन वकतने लाल और भूरे रिंग के से्वटर बेरे् - 120 से अविक या 120 से कम? सही 

उत्तर पर वटक (✓) दें। 120 से अविक [] 120 से कम []  

(d) उसने दूसरे वदन वकतने से्वटर बेरे् थे — 140 से अविक या 140 से कम? वटक (✓) सही उत्तर। 

140 से अविक [] 140 से कम [] 

उत्तर :  

(a) 2 वदनठिं में वबकने  ािे गे्र से्वटर = 74 + 89 = 163  

(b) 2 वदनठिं में िाि से्वटर बेचे गए = 38 + 40 = 78 2 वदन में ऩीिा से्वटर वबका = 66 + 23 = 89 चूिंवक 

78 89 से कम है, इसविए चिंचि ने ऩीिे से्वटर क़ी तुिना में अविक िाि से्वटर नह़ी िं बेचे।  

(c) पहिे वदन बेचे गए िाि और गे्र से्वटर क़ी सिंख्या = 38 + 74 = 112 स्पष्ट रूप से, 112 120 से कम 

है। तठ, 120 से कम (less)।  

(d) दूसरे वदन वबकने  ािे से्वटर क़ी सिंख्या = 40 + 23 + 89 = 152 

र्लो वर्वियािं बािंटे 

Q1. हमारे पोस्टमैन र्ार्ा आज बीमार हैं। र्लो उनके बदले हम वर्वियााँ बााँटते हैं।  

  

हर वर्िी पर सही कमरा सिंख्या वलखो। विर इस मकान में कमरो िं का पता लगाओ और उन पर 

घेरा बनाओ। 

उत्तर : स्वयिं करे | 

छूटी हुई सिंख्याओिं का पता लगाओ 

Q1. छूटी हुई सिंख्याओिं का पता लगाओ  



a) 100, 200, 300,________ ,_______ , 600,__________  

b) 

  

 c) 50, 100, 150, 200,__________, __________, ___________, ___________ 

  

e) 

  

f) 280, 260, 240,_______ , __________, __________, ____________  

g) 125, 150, 175, 200, __________, 250, _________, __________ 

उत्तर :  

(a) 100. 200. 300. 400. 500. 600. 700 .  

(b) 1000, 900, 800, 700, 600, 500, 400,300.  

(c) 50,100,150, 200,250, 300, 350, 400.  

(d) 300,250,200,150,100,50.  

(e) 15, 25, 35, 45, 55, 65.  

(f) 280, 260, 240,220,200, I80, 160,  

(g 125,150,175, 200, 225, 250, 275, 300. 

मन ही मन गवित 

Q1. 



  

उत्तर : 

  



क्या सिंगीता सही है ? 

Q1. सिंगीता अपने दादाजी के साथ बाजार गई थी। उन्ोिंने कीमतो िं को देखा और दादाजी से कहा - 

उसने कीमतो िं को देखा और दादाजी से कहा  

(a) घी वबसु्कट की तुलना में 102 रुपये महिंगा है। [ ]  

(b) तेल और घी की कीमत कुल वमलाकर 200 रुपये से अविक है। [ ]  

(c) घी और 10 वकलो र्ा ल की कीमत 300 रुपये से कम है। [ ]  

(d) तेल की कीमत वबसु्कट के एक पैकेट से 40 रुपये अविक है। [ ] क्या सिंगीता सही है? बॉक्स में 

माकच  ( ✓ )या (×)। क्या आप इसे कागज और पेंवसल का उपयोग वकए वबना पा सकते हैं? 

 

उत्तर :  

(a) ( ✓ )  

(b) ( × )  

(c) ( ✓ )  

(d) ( × ) 

 

कहानी पर स ाल 

 

Q1. 36 आदमी और 52 औरते अपनी बारी का इिंतज़ार कर रहे है  

 

 
उत्तर : स्वयिं करे | 

 

Q2. हमने दोपहर का खाना 20 वमनट में खाया और विर 15 वमनट खेला |  

 



 
उत्तर : स्वयिं करे | 

 

Q3. पोस्ट ऑविस शावहद के घर से 1 वकलोमीटर और उनके सू्कल से 2 वकलोमीटर दूर है।  

 

 
 

उत्तर : स्वयिं करे | 

 

Q4. बिंटी ने 27 वकताबें पढी हैं और बबली ने 34 वकताबें पढी हैं।  

 

 
  

उत्तर : स्वयिं करे | 

राजा के घोडे़ 

Q1. राजा के पास वकतने घोडे़ थे ?  

 

 



उत्तर : राजा के पास सभ़ी में 24 घठडे थे। 

Q2. अब यह वकतने घोडे़ है ?________ 

उत्तर : उसके साथ 4 घठडे थे। जब उन्ठिंने अपने घठडठिं कठ राजा के घठडठिं के साथ रखा, तब कुि 28 घठडे 

थे। 

Q3. अब वकतने घोडे़ बरे् है ?________ राजा के वकतने घोडे़  हािं से भगा वदए गए ? 

उत्तर : आगिंतुक अपने 4 घठडठिं कठ राजा के कुछ घठडठिं के साथ बाहर िे गया। बचे हुए घठडठिं क़ी कुि 

सिंख्या = 20 राजा के घठडठिं क़ी सिंख्या आगिंतुक द्वारा िे ि़ी गई = 24 - 20 = 4 इस प्रकार, आगिंतुक राजा 

के 4 घठडठिं कठ अपने 4 घठडठिं के साथ िे गया। 

 


